

我国“无废城市”建设按下快进键

近日,上海市十六届人大常委会第十二次会议表决通过《上海市无废城市建设条例》(下称《条例》),自2024年6月5日起施行。这是全国首部关于“无废城市”建设的地方性法规,按下了我国“无废城市”建设的快进键。

固废污染防治形势不容乐观

“无废”并不是没有固体废物产生,也不意味着固体废物能完全资源化利用,而是指以新发展理念为引领,通过推动形成绿色发展方式和生活方式,持续推进固体废物源头减量和资源化利用,最大限度减少填埋量,将固体废物环境影响降至最低的城市发展模式。

目前,我国固体废物污染防治的形势依旧不容乐观。据生态环境部固体废物与化学品管理技术中心

综合业务部副主任李淑媛介绍,我国一般工业固体废物、危险废物、建筑垃圾、电子废物、农业固体废物等产生量依然比较大,全国每年新产生固体废物100多亿吨,历史堆存总量高达600亿吨至700亿吨,占地超过200万公顷。

李淑媛坦言,由于部分地区危险废物管理薄弱,危险废物处理能力不足、监督执法不严等问题的长期存在,以及危险废物处置价格偏高等原因,导致环境风险隐患十分突出,多地相继发生固体废物非法倾倒、处置等环境污染事件,尾矿库等引发的突发环境事件也较多。

15省份有序推进

近年来,我国加大了对固体废物污染防治力度。严厉打击危险废物环境违法犯罪,已成为生态环

境部、最高人民检察院、公安部连续4年开展的有关专项行动的主要内容。

有关政策制度也在不断完善中。近日,生态环境部相继印发《固体废物分类与代码目录》和《固体废物污染环境防治信息发布指南》。二者有助于推动固体废物环境管理的规范化、精细化、数字化,有助于提升固体废物综合管理水平。

“无废城市”建设也被提上议事日程。2018年12月29日国务院办公厅印发了《“无废城市”建设试点工作方案》。2023年,全国113个地级及以上城市和8个特殊地区印发了“无废城市”实施方案,15个省份全域有序推进“无废城市”建设。

打造一批“无废城市”标杆

值得一提的是,国务院办公厅此前印发的《“无废

城市”建设试点工作方案》提出,鼓励试点城市制定相关地方性法规和规章。如今,上海迈出这一步,也是对该方案的践行。上海海事大学法学院副院长殷骏说,《条例》也为全国“无废城市”建设提供了可借鉴的经验和模式。

在今年早些时候召开的2024年全国生态环境保护工作会议上,生态环境部部长黄润秋明确,今年将“加强固体废物和新污染物治理”,高标准推进“无废城市”建设,打造一批“无废城市”建设标杆。

对照2035年美丽中国基本实现的建设目标,生态环境部已明确表示,将进一步强化顶层设计,加快研究全国“无废城市”建设的实施路径,有序推进“无废城市”建设相关工作,推动城市全面绿色转型。(摘编自《法治日报》)



●针对备受关注的退休干部马树山举报县委领导被逮捕公诉事件,河北省纪委监委等组成的工作组经全面调查后,于近日决定对迁西县22名相关责任人员依纪依法作出处理。同时,调查中发现唐山市人大常委会副主任、迁西县委书记李贵富其他涉嫌严重违纪违法问题。河北省纪委监委已对其立案审查调查并采取留置措施。(摘编自《扬子晚报》)

●国家发展改革委同中央宣传部、国家文物局等7部门日前修订了《文化保护传承利用工程实施方案》,并于近日印发。方案提出,我国将依托国家级资源新建或改扩建一批重大文化设施,提升公共文化服务水平,促进优秀传统文化和宝贵自然遗产整体保护和活态传承。(摘编自《北京晚报》)

数字中国

111

由人力资源和社会保障部组织开发的111个国家职业标准日前上线公示。中式烹调师(药膳制作师)、调酒师、婴幼儿发展引导员、婚介师等职业“国标”将逐步完善。以美发师为例,技能等级由低到高分学为学徒工、五级/初级、四级/中级、三级/高级、二级/技师、一级/高级技师、特级技师、首席技师八个等级。(摘编自《现代快报》)

国际速读

西方进一步挤压俄罗斯战略空间 挪威国防大臣比约恩·阿里尔·格拉姆近日在接受芬兰《晚报》采访时表示,北约的北欧陆军司令部将部署在芬兰。《晚报》指出,该司令部计划设在芬兰城市米凯利,距离俄罗斯边境约140公里。该司令部将由位于美国诺福克的北约联合部队司令部管辖。俄外交部官员表示,北约计划在瑞典哥得兰岛建立军事基地,将使波罗的海演变成地缘政治对抗之地,类似的挑衅行为将给地区“造成新威胁”。(摘编自《成都商报》)

浙江探索老旧小区自主更新

4月11日,杭州市浙工新村城市危旧房有机更新项目正在有序施工中,预计2025年底前能够竣工。此前,浙江印发《关于稳步推进城镇老旧小区自主更新试点工作的指导意见(试行)》,同时部署省内各地梳理一批试点项目。这是全国首个出台的推进老旧小区自主更新的指导意见。

应蓉忠是浙工新村居民自主更新委员会的代表。他介绍说,浙工新村原有13幢7层房屋,整体建于上世纪80年代,自主更新改造后变成7幢楼,仍然是548套住房,但小区容积率优化,绿化面积和公共设施面积也增加了,房产权还

是原房产权所有。“居民可以申请置换原面积住房,也可以补充金额申请扩面积,这么好的机会,大多数的居民都申请扩面积。”

据统计,目前浙江省1990年以前(含)的城镇房屋有20.85万幢。自2019年国家启动新一轮城镇老旧小区改造工作以来,浙江省已累计开工改造5550个老旧小区,惠及居民176.4万户,基础设施、小区环境明显提升。但是,一些建成年份较早的住宅改造困难重重,当前的环境提升改造旧住宅的难题。

在4月11日的浙江省城镇老旧小区自主更新试

点工作新闻通气会上,杭州市拱墅区常委、副区长樊峥表示,浙工新村城市危旧房有机更新项目是浙江省首个以居民为出资主体的危旧房改造试点项目,创新了城市更新政策模式,创新居民出资新模式,实现了资金总体平衡。

据悉,浙江近期会印发全省11个市的城镇老旧小区自主更新试点名单。浙江省江山市住建局相关负责人指出,浙江自主更新模式探索逐步推广之后,社会面会逐渐形成共识,改变传统统迁模式认知,实现了财政资金的平衡,已经是往前大大地迈了一步。(摘编自《21世纪经济报道》)

坚持看报的人,像绅士一样优雅

有人说:这年头,谁还看报,都玩手机去了这话其实很偏颇。快时代,更应倡导慢生活慢一些,灵魂才能跟上脚步
读书看报是慢阅读,细细品味,入脑入心
快乐老人报的200万读者,就是一群沉得住气的人
从容、优雅得像伦敦地铁上的绅士
向你们致敬!

最浪漫的事就是和你一起看报



快乐老人报全年定价138元

邮发代号:41-178 | 全年100期 每周一、周四出版



订阅方式

中国邮政订购热线:11185

中国邮政订房网(bk.11185.cn)

微信订阅:扫描左边二维码

报社咨询热线:0731-88906498